

三種父親 三種兒子

文：羅秀雯



何謂“好爸爸”？每個人心目中的準則不同。很多人覺得好父親最重要的品質是有責任感、愛家和無不良嗜好。到現今成為好父親應該加上有親和力、理解孩子、能好好和子女溝通等條件。究竟自己是哪類型的爸爸呢？不同類型的爸爸又會教育出什麼樣的孩子？在真實的情況下，我認識到以下類型的爸爸。

嚴格管治型

這類型的父親就是有父親的樣子，很有威嚴，擔當着一家之主的角色，每樣事情都覺得自己是對的，因為是家庭的經濟支柱，也成為了權力中心，雖然沒有花時間和子女溝通，但對子女卻有很多要求，訂立了家中很多規矩，子女不能冒犯。

我認識的司徒先生就是一個嚴格管治型的父親。自己年紀比較大才建立家庭，很遲才育養下一代，兒子子堯今年12歲，是初中一年級學生。子堯對父親常存尊敬，即使父親要求嚴苛，也覺得是一種愛。不過在父親教育下，都不能踏錯任何一步。子堯說父親不曾把他扛在肩上走，也從來沒有陪他玩過，沒有讚美，當然沒說過“我愛你”。子堯在這樣氛圍的家庭中長大，從小服從於父親，努力去達到父親的期望，漸漸變得膽小、內向、不自信，感情表達上有着極大的困難。所以嚴格管治型的父親，令孩子對他產生恐懼，壓抑真我，常常築起感情的堡壘，可能影響孩子日後性格的正常發展。

通情達理型

這類型的父親也很常見，很受孩子歡迎，他們會花時間和子女溝通，知道孩子每天所發生的事。子女有任何事情，都會用心傾聽，給予孩子明確和公正的意見，也參與家庭事務，共同創造一個和諧、溫暖的家。孩子和父親相處時很輕鬆，從來不會讓孩子覺得有壓力，所以子女都“愛回家”。

鄰居盧先生一家四口生活得十分愉快，關係融洽，偶爾見到他們，總是樂也融融。兒子大仲和女兒小瑤日漸長大，現在和父親以好像是朋友的方式相處。盧先生十分歡迎子女的朋友，自己也樂於助人。從大仲和小瑤的成長中，不難看到盧先生在他們身上所下的工夫。子女平易近人、有禮貌、學業成績也很好；至於課外活動，在游泳和籃球方面都是校方的代表，學業和體育都有上佳的發展。那天見到大仲，原來他下個月就會赴英升學，他說很捨不得離開家庭和朋友，不過都按照自己的意願繼續到外地求學，追尋屬於自己的人生。看到優秀的孩子，自然也想到通情達理、待人誠懇的盧先生。教育出這麼出色的子女，是對他好好的回報，是他身教和言教並重的成果。



不合格型

倘若父母能夠盡養育子女的責任，“天下無不是之父母”是正確的。現今世代不同，除了要肩負家庭的責任、養育子女之外，為人父者還需要很努力才能成為一個好爸爸。各人對“好爸爸”有不同的評價，怎樣為之“不合格”，總括來說是：沒有負擔起家庭的經濟責任，對子女不關心，家庭關係疏離等；更甚者會賭博、酗酒、吵架、家暴甚至虐兒，這些都是壞爸爸。壞爸爸在現今社會隨時會出現，我在教書生涯中也見識過不少不合格的父親，對兒子影響深遠。

陳先生三個兒子分別就讀本校中、小學，媽媽很早去世，一家四口，是一個沒有母親的單親家庭，但父親並沒有好好照顧家庭，自母親離世後，三個孩子沒多久就常常缺課，被老師投訴欠功課、說骯話、欺負同學，大兒子曾經被查出偷去其他同學的手機，同一年間三位陳氏兄弟沒有一個能升班。陳先生可以說是一個不合格爸爸，不僅酗酒，還有賭博的習慣，經常失蹤，一離家就是幾天，兒子們三餐不繼，因為缺家用，孩子只吃泡麵度日。成為單親家庭後，孩子都沒有一天好過。校方雖然對陳氏兄弟額外關顧，但在沒有家庭好好照顧、管教的情況下，他們都變得懶惰、沒責任感，欺凌同學，還有偷竊行為。最後，三兄弟分別在不同時間離開學校。後來我得知他們都沒有過得好，行為和際遇與其父親相似。這就是壞爸爸教育出不良兒子的例證。

父親的類型雖然各異，但要成為好爸爸必定要付出良多。好父母除了關心孩子的健康狀況、學習成績以及升學等等問題外，對子女的心理、性格、思想也要有足夠的了解。一份付出一份收穫，孩子得到關心和愛護，自己才會獲得孩子的愛和尊重。



（作者：中學教師）

